



Радеев Андрей Радеевич родился в 1908 году в деревне Тедикасы Цивильского района. По рассказам его детей — моего деда Николая, двоюродного дедушки Георгия и двоюродной бабушки Лизы вот что узнала я о нём. До войны Андрей Радеевич работал слесарем и участвовал в строительстве Горьковского автозавода. Приехал в отпуск в деревню и женился. Был мастером на все руки. Когда в 1941 году началась война, ему пришлось urgently учиться военному делу, и он прошёл двухнедельные курсы в посёлке Михайловка Цивильского района. Ему было 33 года, когда его призвали на войну. Его жена, моя прабабушка Ульяна Михайловна Михайлова, осталась с тремя детьми. Старшей дочери Елизавете Андреевне тогда было семь лет. Она помнит день проводов отца на войну: как он покатал коммунбелку, где спал его двухмесячный сын Георгий, как поднял и обнял второго сына Николая, потом её и ушёл. Помнит плачущую мать, когда они получили известие о ранении отца. Моему дедушке Николаю в 1941 году исполнилось только два года. Но он помнит несколько эпизодов из военной жизни. Зимой 1941 года к ним на ночлег

напросились раненные солдаты, возвращающиеся с войны домой. Мой дедушка не мог спать из-за стонов солдат, ему-маленькому ребёнку было страшно... Летом 1942 года мой дедушка Николай и его сестра Елизавета пошли встретить корову со стада. Когда они вернулись домой, мать позвала их в дом. В темноте они увидели незнакомого мужчину с костылями. Это был их отец. Хорошо запомнилась детям, как отец раздал им всем по куску сахара.

Сильным и мужественным был мой прадедушка Андрей Радеевич. Но даже такие герои, как он, плакали, вспоминая ужасы войны. По рассказам своего отца его сын Георгий Андреевич Кавал написал поэму "Атте сапарё" [6, с. 17] о том, как мой прадедушка воевал.

"Емёренех асрак тухмаддэ  
Атте калана сәймахсем.

Аса шессенех тухмаддэ

Вәри куддунёне кудсем.

... Ак сәкенет фашист эшкерё,

Сушәр некес тәкатъ тәйман.

Майор: - Тлекех чакмастпәр, - терё, -

Камь чактәр каяма тәйман.

Вара дёкментәйер хәтәйлән,

Тер дөнне нек сарәссән тәрсә..."



С криками "Ура!" мой прадедушка и бойцы побежали в сторону деревни, захваченной фашистами. Титмеровские пулемётчики расположились в сарае и непрерывно вели стрельбу по нашим солдатам. Вскоре не осталось ни одного бойца... Мой прадедушка упал и видел, как фашисты итосками добивали солдат. К счастью, его не заметили.

"... Мухтаб Турра, фрицсем сисмерёд  
Ман чун туссаз кайманнине,  
Темерёд, иттоккала чикмерёд  
Гёрнү" хавашан акине..."

Он лежал на снегу в 40-градусный мороз, да еще затвор на его оружии замёрз. Ни погреться, ни встать. Долго лёрз мой прадедушка, пока один из солдат не передал ему приказ об отступлении. Выпоз Андрей Радевич в образ, где расположился их отряд. Но когда он встал, то ноги его не держали. Прадедушку отправили в лазарет. Там ему ампутировали обе ступни.

"... - Платмаз тивет, май дукка уксар,  
Тет тустар перинге мана.

- Тангренапа матан чуксар,  
Иикам та дайласть сана...

... Ангаз асту, саятак: тататпар  
Пайкапала ик уруна.

Эпкин, нул гатайма, нул паттар,  
Тыт дурей чейперте жавна..."

Когда пилили кости пилкой, боль была страшной, но мой прадедушка терпел. Несмотря на все обезболивающие уколы, он не мог спать по ночам. Андрей Радеевич почти год лечился в военном госпитале в городе Уфа. Из-за непригодности к дальнейшей службе его отправили домой.

"Каз - каз урисене джосатге,  
Сураненчен юсатге юн,  
Ангах салтак яман гататге,  
Найкашасси - мен джуге ук..."

Сколько мужества, энергии и жизненной силы было у моего прадедушки! Хотя ему приходилось всё время лежиться, он не переставал трудиться. Долгое время он работал бригадиром в совхозе, был первым секретарём партийной организации. В то же время он работал кузнецом в Первомайском кузнице, был очень хорошим человеком и настоящим мастером на все руки: плотничал, валял валенки, ремонтировал часы, подковывал лошадей, ковал из металла разные вещи и многое другое. Не было дела, которого он не умел делать. Люди в деревке отзывались о нём только хорошо. Андрей Радеевич был пришиблён на

Выставку достижений народного хозяйства в Москву. Прошел мой прадедушка не восемь лет, как поручили ему врачи, а двадцать два года в труде. Для своих детей он был образцом силы духа, стойкости, трудолюбия и любви к родной земле. Его старшая дочь Елизавета Андреевна больше 30 лет проработала машинисткой в водоканале. Сын Николай Андреевич является заслуженным учителем школы Чувашской Республики и Российской Федерации. Вторым сыном Георгий Андреевич - заслуженный работник культуры Чувашской Республики, лучший работник пожарной охраны МВД СССР. Младшая дочь Тамара Андреевна долгое время работала ветеринарной сестрой в совхозе, а потом более 10 лет на военном заводе.

Здесь на фотографии мой прадедушка Радеев А. Ф. и прабабушка Михайлова Ульяна Михайловна со своими детьми Елизаветой, Николаем и Тамарой (1948 г.)

